

本报讯(中青报 中青网记者杜沂蒙)10月13日,在第72个中国少年先锋队建队纪念日来临之际,团中央书记处处理论学习中心组开展2021年第9次学习,并向广大少先队员和少先队工作者致以节日问候,团中央书记处第一书记、全国少工委主任贺军科主持。与会同志深入学习领会习近平总书记关于少年儿童和少先队工作的重要论述,结合学习贯彻《中共中央关于全面加强新时代少先队工作的意见》,围绕全面加强新时代少先队工作交流认识体会和工作建议。

大家在发言中谈到,党的十八大以来,习近平总书记站在党的事业薪火相传、红色江山永不变色的战略全局高度,十分重视关心少年儿童和少先队事业,多次寄语全国少先队员和少先队辅导员、视察中小学校和少先队阵地、参加少先队活动、给少先队员回信,作出一系列重要指示要求。习近平总书记关于少年儿童和少先队工作的重要论述,为新时代少先队工作指明了前进方向、提供了根本遵循。近年来,中央先后下发《关于深化新时代学校思想政治理论课改革创新的若干意见》

《新时代爱国主义教育实施纲要》等一系列重要文件,全国人大修订《未成年人保护法》、《预防未成年人犯罪法》,国务院妇女儿童工作委员会制定《中国儿童发展纲要(2021-2030年)》等,为新时代少年儿童工作提供了重要的法律和政策保障。今年2月,党中央印发新中国历史上第一个专门加强少先队工作的文件,各级党委跟进制定出台相关指导性文件,极大地优化了少先队工作的制度和政策保障,新时代少先队事业发展迎来重大历史机遇。(下转4版)

习近平致信祝贺仰韶文化发现和中国现代考古学诞生100周年强调 发扬严谨求实艰苦奋斗敬业奉献的优良传统 努力建设中国特色中国风格中国气派的考古学

新华社北京10月17日电 在仰韶文化发现和中国现代考古学诞生100周年之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信,代表党中央向全国考古工作者致以热烈的祝贺和诚挚的问候。

习近平指出,100年来,几代考古人筚路蓝缕、不懈努力,取得一系列重大考古发现,展现了中华文明起源、发展脉络、灿烂成就和对世界文明的重大贡献,为更好认识源远流长、博大精深的中华文明发挥了重要作用。

习近平希望广大考古工作者增强历史

使命感和责任感,发扬严谨求实、艰苦奋斗、敬业奉献的优良传统,继续探索未知、揭示本源,努力建设中国特色、中国风格、中国气派的考古学,更好展示中华文明风采,弘扬中华优秀传统文化,为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。

仰韶文化发现暨中国现代考古学诞生100周年纪念大会17日在河南省三门峡市开幕,由中国社会科学院、国家文物局、河南省人民政府共同主办。1921年10月,河南省渑池县仰韶遗址发掘,揭开了中国现代考古学的序幕。

贺信

值此仰韶文化发现和中国现代考古学诞生100周年之际,我代表党中央,向全国考古工作者致以热烈的祝贺和诚挚的问候!

100年来,几代考古人筚路蓝缕、不懈努力,取得一系列重大考古发现,展现了中华文明起源、发展脉络、灿烂成就和对世界文明的重大贡献,为更好认识

源远流长、博大精深的中华文明发挥了重要作用。希望广大考古工作者增强历史使命感和责任感,发扬严谨求实、艰苦奋斗、敬业奉献的优良传统,继续探索未知、揭示本源,努力建设中国特色、中国风格、中国气派的考古学,更好展示中华文明风采,弘扬中华优秀传统文化,为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献!

习近平
2021年10月17日
(新华社北京10月17日电)

中国青年创新创业交流营暨第八届“创青春”中国青年创新创业大赛(乡村振兴专项)开幕

本报讯(中青报 中青网记者洪克非)10月16日,2021年中国青年创新创业交流营暨第八届“创青春”中国青年创新创业大赛(乡村振兴专项)在湖南省郴州市开幕。湖南省委副书记乌兰、团中央书记处书记傅振邦,活动各主办、承办单位相关负责人,中国青年创业联盟代表、创业青年代表、青年学生代表等600余人参加活动。

今年,“创青春”交流营和大赛首次设立乡村振兴专项。专项赛分为初创组、成长组、电商组3个组别,重点关注先进种植养殖技术、农产品加工及销售、农业社会化服务、乡村旅游等领域。来自全国的1100余个青年创业项目在初赛的基础上决出金银铜奖。两天的活动期间还开展“乡村振兴青春向上”创新创业发展青年峰会、山乡巨变“青创有为”中国青年创业大讲堂(农村电商专题)、县级青年创业组织培训等活动。

据悉,中国青年创新创业交流营暨第八届“创青春”中国青年创新创业大赛由共青团中央、人力资源和社会保障部、农业农村部、商务部、国家乡村振兴局和湖南省人民政府共同主办,旨在打造引领双创潮流的风向标、服务创业青年的加油站、汇聚双创项目的博览会、创业青年交流的嘉年华,每年吸引万余个青年创业项目参加。



本报讯(中青报 中青网记者周国周)为贯彻落实党中央有关决策部署,进一步推动共青团乡村振兴工作,10月16日至17日,共青团中央在湖南郴州召开乡村振兴青春建功行动交流推进会。湖南省委副书记乌兰、共青团中央书记处书记傅振邦出席会议并讲话,国家乡村振兴局、共青团中央青年发展部以及湖南省、郴州市有关负责同志出席会议。

会议充分肯定了各级共青团组织在乡村振兴战略大局中初步彰显的政治担当和工作成效,要求全团学深悟透习近平总书记关于“三农”工作的重要论述,适应党的“三农”工作重心历史转移和中央有关决策部署要求,全面把握共青团服务乡村振兴战略使命所在、责任所在和压力所在,找准工作切入点和结合点,组织动员广大青年投身全面推进乡村振兴伟大实践。

会议强调,共青团要准确把握乡村振兴战略总体要求,完整、准确、全面贯彻新发展理念,做好脱贫攻坚巩固衔接,紧扣人才引育、能力培育、团结凝聚等关键环节,提升对乡村五大振兴尤其是人才振兴的大局贡献度;要牢牢立足为党培养乡村振兴青年人才的根本逻辑,统筹服务乡村振兴和服务乡村青年发展,围绕本土人才兴乡、在外人才返乡、社会人才下乡,深入开展助力乡村青年人才成长、助力乡村社会建设、帮助乡村困难学生学业、帮助乡村青年创业等“两助两帮”重点项目,做好乡村振兴青年人才引训培育者、乡村青少年健康成长守护者、乡村青年发展资源整合者、乡村青年文化风尚引领者、乡村治理助推者,着力将工作成果转化为组织成果和政治成果。(下转7版)

10月15日,参观者在影视博览会5G高新视频产业应用成果展光影魔方里进行360度沉浸式视听体验。

当日,2021青岛影视博览会举行5G高新视频产业应用成果展、VR影像展活动,集中展出了国内外影视行业最新的5G高新视频制作技术和优秀VR影视作品,通过手势交互、语音识别、5G云VR等多技术融合以及创意展陈等视觉化创意,结合行业内先进的硬件设备,为参观者呈现并描绘出更具沉浸感的视听体验。

新华社记者 李紫恒/摄

全国红领巾号 列车首发

中青报 中青网记者 陈卓琼

今年10月13日是中国少年先锋队建队72周年纪念日,当天11时18分,共青团中央、全国少工委、国铁集团共同命名的“红领巾号”首发列车T147次从江西南昌一路行进,抵达终点站首都北京。

一路上,江西省萍乡市师范学校附属小学六(2)中队高梓琦收获了太多惊喜。作为一名来自萍乡安源的少先队员,有机会参加“红领巾号”列车首发活动,她感到特别自豪。车里的儿童画、海报、餐桌上的红色故事扫码听、报架上陈列的《中国少年报》等少年儿童读物,都让高梓琦着迷。

乘着“红领巾号”列车一路北上的还有高梓琦的同学李妙茜。以英雄模范人物为榜样,从小坚定听党话、跟党走决心,她在餐车文化长廊前驻足,边看边指着红色展板上的寄语对一旁的同伴说,这是习爷爷对我们少先队员的寄语。列车上大大小小的红领巾元素都让她倍感亲切。

上车不久,南昌师范附属实验小学教育集团叠山路校区五(2)中队的马晟博就被一本少儿读物吸引,他看得津津有味,丝毫没有注意到站在身后的同学。

“红领巾号”列车途经五省一市,穿山越岭,跨江过河,车上15名参加“红领巾号”列车假日营的少先队员透过车窗领略祖国大好河山,也用手中的画笔诠释心中的红色印记。(下转4版)



10月13日,共青团中央、全国少工委、国铁集团共同命名的“红领巾号”首发列车T147次从江西南昌一路行进,抵达终点站首都北京。李斌/摄

遵义会议精神永放光芒 青年学子实地触摸 伟大转折

中青报 中青网记者 王鑫昕

80多年过去了,一场会议的影响仍在持续。

1935年1月15日至17日,在贵州遵义城琵琶桥东侧原贵州军阀师长柏辉章的公馆里,中共中央召开了政治局扩大会议。这就是挽救了党、挽救了红军、挽救了中国革命、挽救了中国革命前途的遵义会议。

如今,在遵义会议会址周边,道路常常是拥挤的。一名出租车司机对

中青报 中青网记者说,小长假或者寒暑假,这里常常堵车,来游览和学习的人很多。

西南交通大学公共管理学院2020级硕士研究生陈晓琴就是其中之一。今年暑假,她和同班同学组成了一支8人社会实践小分队,来到遵义市寻找书本里读到的遵义会议的痕迹。

他们花了半天时间徜徉在遵义会议纪念馆,一个馆一个馆地看,逐字逐句研读史料。她强调,自己不是游客,是到那里学习的。

挽救了党、挽救了红军、挽救了中国革命,这是教材里的权威描述。陈晓琴说,直到亲身走进遵义会议会址,并在遵义会议纪念馆里细细品读史料中有关这次会议的各种细节,自己才真切感受到这3个“挽救”的深刻含义。

遵义会议总结了第五次反“围剿”以来的经验教训,改组了中央书记处和中央革命军事委员会,毛泽东被选为政治局常委。遵义会议结束了“左”倾教条主义在党中央的统治,确立了毛泽东在红军和党中央的领导地位。

红军自第五次反“围剿”失败以来走过的路,遵义会议纪念馆里有完整细致的介绍。走进遵义会议纪念馆,在大厅的左侧,参观者能看到“遵义会议伟大转折”这几个大字。陈晓琴说,对于什么叫“转折”,到了这里才有了亲身体会。

一支笔、一杆枪、一本记事簿,一件件展品让陈晓琴仿佛置身现场。在这次社会实践中总结报告里写道:在历史长河中看似寻常且不起眼的物件,却让如今的我们浮想联翩,想象着红军

战士正拿着这杆枪四渡赤水,拿着这个本子记录着党内如何纠正“左”倾错误,桩桩件件都映射着遵义会议精神。

遵义会议会址在1954年开始复陈列,1959年10月正式对外开放。1961年,遵义会议会址被国务院列为第一批全国重点文物保护单位。

这段历史值得我们总结。党史党建研究专家、遵义市委党校副校长谢以佐感慨说,什么是转折?那就是中国共产党转折到了毛泽东所代表的正确路线上来了。(下转4版)

遵义会议精神照亮新时代长征路

青平

2015年6月,在纪念遵义会议召开80周年之际,习近平总书记前往贵州考察,他在参观遵义会议会址和遵义会议陈列馆时强调,遵义会议作为我们党历史上一次具有伟大转折意义的重要会议,在把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、坚持走独立自主道路、坚定正确的政治路线和政策策略、建设坚强成熟的中央领导集体等方面,留下宝贵经验和重要启示。我们要运用好遵义会议历史经验,让遵义会议精神永放光芒。

遵义会议是马克思主义与中国革

命实践相结合的产物。

遵义会议的鲜明特点是坚持真理、修正错误。会议决定“必须彻底纠正过去军事领导上所犯的错误,并改善军委的领导方式”,增选毛泽东为政治局常委,取消了博古、李德的军事指挥权,实际上树立了毛泽东在军事上的领导地位。这是中国共产党第一次独立自主地运用马克思列宁主义基本原理解决自己的路线、方针和政策方面问题的会议。列宁认为,把马克思主义基本原理同东方半殖民地半封建国家的革命实践结合起来,是东方共产主义者的一个重要任务。实践证明,中国这样的半殖民地半封建大国国情特殊,只有运用马克思主义基本

原理,实事求是、独立自主地解决中国革命的重大问题,才能把革命事业引向胜利。遵义会议标志着中国共产党在政治上开始走向成熟。

1963年9月,毛泽东在会见外宾时说:“从那之后,我们就懂得要自己想办法。我们认识中国,花了几十年的时间。中国人不懂中国情况,这怎么办!真正懂得独立自主是从遵义会议开始的。以遵义会议为起点,中国共产党开始更加自主地认识中国革命的规律,把握中国革命的主动权和领导权。”

遵义会议之前,党内的“左”倾教条主义者不懂国情民情和中国革命实际,空谈教条,盲目指挥,一切照本

本上说的办。遵义会议以后,瓦窑堡会议、洛川会议、六届六中全会、中共七大等中央召开的重要会议,坚持将中国革命的命运与中华民族的命运紧密联系在一起。

邓小平曾如此评价:“遵义会议之前,我们的党没有形成一个成熟的党中央。我们的领导集体,是从遵义会议开始逐步形成的。遵义会议确立以毛泽东同志为核心的党的第一代中央领导集体,这对于推动党的路线转移到马克思主义的正确轨道上来,对于保证党中央重大决策的贯彻执行,取得红军长征的最后胜利,起到了非常重要的作用。”(下转4版)